



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

# «ЛАСКОВЫЙ ЗВЕРЬ» СПЕШИТ НА ПОМОЩЬ

В САО нашли ответ на «собачий вопрос»

полиса практически невозможно проконтролировать расходование этих средств. Почему, скажем, собаку, живущую, к примеру, у метро «Орехово», на операцию надо везти через весь город в Химки?

Так может лучше отдать решение «собачьего вопроса» на места – в округа, районы? Тем более что еще лет семь назад мэр Москвы подписал постановление, по которому в каждой префектуре должен быть создан окружной муниципальный приют. Однако всерьез взялись за проблему пока лишь в Северном округе.

Муниципальный питомник для бездомных животных «Ласковый зверь» в Бескудниковском районе организован в 2003 году. Основа и гарантия его успешной деятельности – сотрудничество управы с благотворительным фондом защиты бездомных животных «Ласковый зверь», давшем название приюту. Партнерство скреплено документом – долгосрочным договором. Каковы конкретные преимущества такого сотрудничества?

Первое. Приюты, созданные частными лицами и благотворительными организациями, почти всегда существуют на птичьих правах – официально, по всем правилам зарегистрированы лишь единицы. Вследствие этого их то и дело закрывают или в лучшем случае перебрасывают с места на место. А вот для «Ласкового зверя» городскую землю выбила с боем сама управа района Бескудниково, так что в обозримом будущем существованию приюта ничто не грозит.

Второе. Средства на содержание животных в частных приютах насребраются (другого слова не подберешь) из самых разных источников. Во мно-

гих случаях это личные деньги учредителей. Спонсорская помощь поступает, как правило, от случая к случаю, редким счастливым порой перепадают гранты международных организаций. В «Ласковом звере» арендную плату за землю, отведенную под приют, и платежи за электроэнергию ежемесячно вносит ГУП ДЕЗ «Бескудниковский». Стерилизация производится за счет средств, выделяемых на эти цели правительством Москвы. Кормят животных, лечат больных и травмированных на деньги спонсоров – коммерческих предприятий и фирм, расположенных в районе. При этом спонсорские взносы поступают регулярно и в заранее оговоренном объеме.

Третье. Очень важно, чтобы в приюте пожизненно оседали только псы-старички и калеки, а остальные животные менялись – тогда помощь получат многие. В «Ласковом звере» в соответствии с городской программой практикуется возвращение стерилизованных и привитых от бешенства самок на прежнее место жительства (речь идет о так называемых условно-поднадзорных собаках, то есть имеющих опекунов среди жителей района). В частных приютах этого не делают.

Четвертое. Подавляющее большинство частных приютов переполнено сверх меры. Та же ситуация и в единственном приюте городского подчинения, расположенном в Восточном округе: собак туда свозят со всей Москвы. Для животных это означает тюремный режим – о выгуле нет и речи... Сотрудники «Ласкового зверя» тоже сетуют на тесноту. Здесь около 90 псов, пойманных в Бескудникове городской службой отлова животных, разместились

на 13 сотках. Но сравните: в известном приюте «ЭКО» в Вешняках около 400 собак ютятся на 6 (!) сотках.

Управа исправно обеспечивает материальную сторону деятельности приюта, а фонд «Ласковый зверь» взял на себя уход за постояльцами. Зоозащитники относятся к четвероногим как к родным – не только покормят, почистят вольер, но и поговорят, приласкают, выпустят побегать по участку, где есть и солнышко, и тень, и деревья, на которые можно задрать ногу! Помогают добровольцы из местных жителей, а иногда даже приезжающие из других округов.

Сотрудники энергично занимаются пристройством своих подопечных с помощью газетных объявлений, через местное телевидение, Интернет. У новых владельцев берут телефоны, выписывают паспортные данные (это позволяет отследить судьбу пристроенных), предлагают вернуть собаку обратно, если она придется не ко двору...

«Ласковый зверь» стал лишь первой ласточкой в САО. А всего за два года в Северном округе создано 8 муниципальных приютов на 16 районов. В настоящее время в них содержится около 800 собак. Хорошо бы во всех округах последовали этому примеру! В конце концов, постановление правительства Москвы от 1 октября 2002 г. прямо предписывает префектурам и управам всячески содействовать организации приютов и стерилизации бездомных животных. Появилась информация, что скоро улучшат жилищные условия упомянутый выше приют «ЭКО». Префектура Южного округа выделила ему большой (58 соток) участок земли, где животных разместят с комфортом. Неужели лед тронулся?

Елена ШЕЛЕСТ

Московскому Утришскому дельфинарию в этом году исполнилось 15 лет. На его трибунах всегда полно народу. Взрослые и дети с одинаковым восторгом смотрят представление, которое устраивают дельфины. Скоро они будут не только развлекать московских детей, но и лечить их: дельфинарий войдет в структуру детского реабилитационного центра. Под его строительство правительство Москвы уже выделило землю в Вешняках.

## ДЕЛЬФИНЫ МЕНЯЮТ ПРОФЕССИЮ

### БРАТЬЯ ПО РАЗУМУ

...До представления еще есть время. Мы с директором дельфинария садимся у бассейна, где плещутся эти удивительные создания. Владимир Сергеевич Петрушин работает с ними уже 34 года. Молодые дельфины гоняют мяч. Раздается громкий треск и писк. Так они общаются между собой.

Сейчас ни у кого не вызывает сомнения, что у этих животных высокоразвитая нервная система, – говорит Владимир Сергеевич. – Благодаря этому обучение их каждому трюку занимает в среднем полгода. Для сравнения: на дрессировку собаки тратится полтора года, лошади – шесть лет. Ученые начали заниматься дельфинами еще в 60-х годах. Тогда стояла задача выяснить, можно ли их использовать в охране водных рубежей. В конце концов решили, что военное дело не для них. В начале 70-х годов в Крыму в живописном местечке была создана Утришская морская биологическая станция АН СССР. Там с дельфинами проводились научные эксперименты, на основе полученных данных делались открытия. Оказалось, например, когда дельфин спит, одна половина его мозга бодрствует. Потом наоборот.

В 1984 году при биологической станции создали первый в стране дельфинарий. Он стал работать на Морском озере, которое отделено от Черного моря косой. Постепенно в Севастополе, Геленджике, Сочи, Ленинграде, Москве были открыты «театры». Весь этот научно-развлекательный комплекс, созданный московскими учеными, и называется Утришский дельфинарий.

### БЕЗ ПЕРЕВОДЧИКА

Все номера концертных программ с дельфинами основаны на научных исследованиях. Ска-

жем, большую часть языка дельфинов, звуковых импульсов, человеческое ухо не слышит. Они тоже во многом не слышат нас. И тогда ученые разработали язык жестов. Поднятая вверх рука означает «прыгни». Рука, отведенная влево, – «пройди через обруч». Вправо – «принеси кольцо»... Жесты складываются в предложения. Можно сказать дельфину: «Прыгни через кольцо, возьми мячик и принеси его мне». Причем слова в предложении могут стоять в любом порядке. Эти полиглоты способны схватывать до 50 слов. Один из самых сложных номеров – дельфин на большой скорости несет на носу мяч... Только профессионалы понимают, как непросто этим животным балансировать. Ведь у них нет такой гибкой, подвижной шеи, как у ластоногих животных. Дельфин удерживает мяч, напрягая все тело. В номере, где два дельфина синхронно плывут и везут тренера, работает тот же принцип. Зал замирает, когда человек, стоя на дельфиньих носах, мчит по воде. Однако успех буквально каждого номера зависит не только от научной методики, но и от симпатии между тренером и дельфином. Весьма символично, что человека, работающего с этими животными, принято называть тренером, а не дрессировщиком.

### ЕГОР И КОМПАНИЯ

В московском дельфинарии сейчас живут и работают белуха Егор (мелкий арктический кит), пять черноморских дельфинов и много ластоногих.

Егор со своими черноморскими коллегами в природе не мог встретиться. Его родина простирается от Баренцева до Берингова моря. Егору 18 лет. Кстати, средняя продолжительность жизни дельфи-

нов 35 лет. В своей естественной среде обитания белухи ведут себя так: вынырнул и ушел на полчаса под воду. А здесь этот медлительный северный житель встретил динамичных южан, которые любят носиться по грядки моря. Они и здесь постоянно крутятся, вертятся и пытаются расшевелить и его. Вольно или невольно Егор начал им подражать. А они ему. Побывавшие в дельфинарии американцы даже удивились: «Белуха не может быть таким динамичным». У коллег по водной сцене даже выработался общий язык. Белуха начал издавать новые для него звуки. Кстати, между южной красавицей Касей и этим «северным парнем» возник служебный роман. Он ее опекает. Черноморские самцы на него сначала злились, потом привыкли. Теперь Егор даже пытается отогнать от своей избранницы незваных ужасеров. При этом он издает звуки, похожие на старческое брюзжание. Его за это называют в дельфинарии ворчливым свекром.

Надо сказать, дельфины очень ревнивы. Если тренер кому-то уделяет больше внимания, то ревнунец начнет всячески оттирать обидчика. Или станет его гонять, а то и укусит. Дельфин может даже притвориться мертвым – тогда уж наверняка люди вокруг него забегают. Вообще для этих общительных созданий самое страшное наказание, когда человек на них обиделся и не обращает никакого внимания.

### ВЕСЕЛЫЙ ДОКТОР

Владимир Сергеевич рассказывал, как учит своих питомцев искать предметы. Сначала устанавливаются знаки: круг, треугольник, квадрат. На их фоне дельфинам показывают несколько новых предметов, меняя места их «дислокации» в хаотичном порядке. В контрольном опыте

не показывают ничего. И наблюдают, как дельфин себя поведет. И тогда, не увидев предмета над водой, он ныряет, то есть ищет его под водой. Не найдя там, приносит, скажем, камешек со дна. Или еще что-нибудь новенькое. То есть ведет себя, как способный ученик: проявляет ини-

циативу. Любопытно, как эти творческие создания используют предметы для достижения своей цели. Они могут приспособить рыбу в качестве орудия труда. Ею, как палкой, дельфин загоняет в ловушку какой-нибудь деликатес. Съев его, ненужную рыбу бросает. О развитии этих животных говорит и такой эксперимент: на ширме несколько окошек, за ней «плывет» рыба на леске. Дельфин замечает, с какой скоростью она движется. И перехватывает. Но ведь, чтобы это сделать, надо рассчитать, когда рыба появится в окошке... Еще ситуация... Тренер вызывает дельфина из отсека. Если человек в этот момент напряжен, чем-то расстроен, то есть его состояние не такое, как обычно на тренировке и во время представления, дельфин это сразу же почувствует, он тут же настораживается. И может не выполнить команду. Вот какой высокой чувствительностью обладают эти удивительные создания. Они способны распознать не только настроение человека.

### КТО ВЫ?

Все сотрудники дельфинария мечтают о том, чтобы детский реабилитационный центр был построен как можно скорее. Землю под него в районе Вешняки

правительство Москвы уже выделило. Деньги на лечение детей будут зарабатывать дельфины. То есть часть средств, поступающих от представления в дельфинарии, пойдет на организацию работы реабилитационного центра.

Дельфины во многом похожи на людей. Дельфины-родители могут быть строгими, а их детеныши стремятся уйти от опеки. Скажем, если малыш пошел по наклонной плоскости – сошел с водной «трассы», самка подхватывает детеныша, как мяч, сажает на свой нос и начинает носиться на большой скорости. Так она его наказывает. Если и это не сработало, мамаша придавливает собой проказника к самому дну. Малыш пытается вырваться, начинает метаться. И, наконец, выскакивает на поверхность. Зато потом ведет себя как примерный ребенок.

Охотясь на рыб, стая дельфинов объединяется и тут же распределяет роли. Загоняют стаю рыб на мелководье. Потом отрывают ей все отступные пути. Если добыча пытается прорваться, ее загоняют назад. Потом из рыболовов самые голодные, один или два дельфина, начинают обедать, после чего плывут на работу – становятся загонщиками или охраной. Их сменяют другие. Таким образом, наедается вся стая. Похоже, они живут по очень человеческому принципу – один за всех и все за одного. Интересно, откуда они о нем узнали?

Елена ВОЛКОВА

## ЕСЛИ ДЕЛЬФИН В БЕДЕ

► Немало случаев, когда люди, заплыв в Черном море далеко от берега, встречаются с дельфином. Кто-то пугается. Но за всю историю общения человека с этими животными не отмечено ни одного случая их агрессивности. Не кричите, не делайте резких движений – спокойно плывите к берегу даже в том случае, если время от времени будет высываться из воды дельфинья физиономия.

► К сожалению, в последнее время дельфины все чаще выбрасываются на берег. Малыша можно взять на руки и перенести на мелководье. С тяжелым дельфином одному не справиться – надо срочно позвать людей на подмогу. Полезно смачивать кожу животного морской водой – это предупредит ее обсыхание и возможность теплового удара. Та-

щить его волоком к морю, толкать, перетаскивать по гальке нельзя: кожа у дельфинов очень нежная. Если ее поранить, выжить ему трудно. Сразу опускать дельфина на глубокое место тоже нельзя, пусть он сначала полежит на мелководье. Это поможет ему справиться с шоком и начать нормально дышать.

► Если в беде несколько дельфинов и среди них малыши, отнесите сначала на мелководье их. Взрослые сами будут рваться к ним.

► Если на берегу оказались только взрослые животные, хорошо бы перенести в море сразу всех. Иначе те, кто уже в воде, услышат сигналы бедствия, подаваемые оставшимися, и снова вернутся на берег...

Вера ЛАЗАРЕВА